
Êëàñòåðèçàöèÿ áîëüøèõ ìàññèâîâ äàííûõ â

ñìûñëå ïîèñêà �ìèíèìàëüíûõ çâåçä�

Âàñèëüåâ Èãîðü Ëåîíèäîâè÷

Èíñòèòóò äèíàìèêè ñèñòåì è òåîðèè óïðàâëåíèÿ ÑÎ ÐÀÍ

Èðêóòñê, 2012

Âàñèëüåâ p-ìåäèàíà



Ïîñòàíîâêà çàäà÷è

Êëàñòåðíûé àíàëèç

Ðàçáèåíèå èñõîäíîãî ìíîæåñòâà îáúåêòîâ íà ïîäìíîæåñòâà

ñõîæèõ îáúåêòîâ (êëàñòåðîâ).

Äàíî

Ìíîæåñòâî îáúåêòîâ

V = {1, . . . ,m}

au ∈ Rn

duv = d(u, v) = ‖au − av‖, ∀u, v ∈ V
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Ïîñòàíîâêà çàäà÷è

G(V,A) � ïîëíûé âçâåøàííûé äèãðàô.

V � ìíîæåñòâî âåðøèí,

A = {uv : u ∈ V, v ∈ V, u 6= v} � ìíîæåñòâî äóã,
duv � âåñà äóã,
p � êîëè÷åñòâî êëàñòåðîâ.

Íåîáõîäèìî íàéòè p ìèíèìàëüíûõ çâåçä, ò.å. íàéòè p âåðøèí

(ìåäèàí), ìèíèìèçèðóÿ ñóììó âåñîâ äóã äî îñòàëüíûõ

âåðøèí.
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Ïîñòàíîâêà çàäà÷è
Çàäà÷à î p ìåäèàíå â ôîðìóëèðîâêå öåëî÷èñëåííîãî ïðîãðàììèðîâàíèÿ

yi =

{
1, åñëè i-àÿ âåðøèíà ìåäèàíà

0, èíà÷å
.

xij =

{
1, åñëè j-àÿ âåðøèíà ê i-îé ìåäèàíå

0, èíà÷å
.

Z∗ = min
(x,y)

∑
u∈V

∑
v∈V

duvxuv (1)∑
u∈V

xuv + yv = 1 ∀v ∈ V, (2)

xuv ≤ yu ∀u, v ∈ V, (3)∑
v∈V

yv = p (4)

yu ∈ {0, 1} ∀v ∈ V, (5)

xuv ∈ {0, 1} ∀u, v ∈ V. (6)
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Ïîñòàâëåííûå çàäà÷è

Ðàçðàáîòàí ýâðèñòè÷åñêèé àëãîðèòì, ïîçâîëÿþùûé

ðåøàòü çàäà÷è, âîçíèêàþùèå â êëàñòåðíîì àíàëèçå ñ

áîëåå ÷åì ñî 100 òûñÿ÷àìè îáúåêòîâ.

Äëÿ ïîâûøåíèÿ ýôôåêòèâíîñòè ïðåäëîæåííîãî ïîäõîäà

ïëàíèðóåòñÿ ðàçðàáîòàòü ïàðàëëåëüíóþ ðåàëèçàöèþ

àëãîðèòìà, êîòîðàÿ äîëæíà ïîçâîëèòü óâåëè÷ü

ðàçìåðíîñòü ðàññìàòðèâàåìûõ çàäà÷ íà ïîðÿäîê.
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